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RISOLUZIONI DELLE
QU ESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 146

1 QUESITO del tema di Matematica
della MATURITA" SCIENTIFICA-3-7-1973

Si scrivano le equazioni delle due cin
conferenze C' e C" tangenti alla pa-
rabola d( equazione y= 5-x2
e alla retta di equazione y=1.
[N.dR.:Occarre precisare che ¢’ e C" deb-
bano essere BITANGENT! alla parabola,
ciod debbono avere i centri sull'assa
della parabola,ciod sullassedella y ].
Dopo aver determinato r e r" si geri-
va l'equazione di un‘altra circonferen-
za (" tangente alla C” avente il centro
sulla retta degl altri due centri < myg
gio uguale a r'. Inoltre si trovi l'equa-
zione della parabola tangente a C"ed a
(" esi caleoli l'area della regione dal
piano limitata dalle due parabole.

RISOLUZIONE deqotta dalle rispo-
ste dj Roberte Maritinolir ae/ L. Sc.
‘Oberdan, ai ThiEsTE, ai Leonarde Feli-
cran de/ L.Cl. " Dante, dr Tkiesre e dr
Gruseppe Guarato &r VarbAGwo.

Poicheé i centri delle due circonferenze
CecC" de?bqno essere sullasse y, le
loro equazioni debbono avere la forma

1) =*+y*+ay+b =0

Per determinare a e & occorre
considerare con'temporanea mente [ due
sistemi
f"}*‘lzw‘l*b =0 {x‘+31+ay+b =0
y= 5-x*(parabola ly=4 (retta data).

data).

da cut eliminando x*|da cui eliminando y
si ha l'equazione: |[si ha [|'equazione:
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q"+(a-()y+b+5=o,| x*+4+a+b =0,
Uguagliando & zera i due discrimi -
ranti si ha il sistema in a e b

{(a—i)z~4b-2o =0 {a.‘+2a-15 =0

a+b+4{ =0 b=z-a-4.
da cui §a‘:3 e {O.z:-S.
by=-4 ba = ¢ .

Sostituendp nella (1) si ottengono
le equazioni delle circonferenze :

C) x+y*c3y-4:0 ;C) xR Sy + =0;
i cui centri e raggi sono
, - .5
Ktz(o,_%) K"(o'i’)

- V?_é‘_ -3
M= Y =3

1 due punti di contatto delle due circon.
ferenze con|a retta y-4 , coincido-
no nel punto T(0;4) . Il centro K;
della circonfererza ¢™, tangente
esternamente alla (" (nel testo
ministeriale non & detto EsTERNAMEN-
1€ ) ha Vordinata K™ uguale alla
somma dell’ordinata K" (=§) dr K,

n=\2,4:- 5
s 4_+4 5 -

edei raggi r er, . percio” si ha
: " - Kn = -5. i 2. = .‘—3 .
K tref =24 24222,
K,:(o,-i;-) E poiche deve essere
f3=Ty = 2 , l'equazione di C"” €
2 _13)2 /52
<+ (y-5) =(§)
ovvero

x*+ Yy -1dy +36=0.

OSSERVAZIONE: Data la simme-

tria di C'edi (" rispetto a Ka,
v — —

deve essere 3K, = KoK,

cio@ K, deve essere il punto me.
dio di KKy ; si ha quindi :
2K" = K'+ K" ovvero 2-%:—%1.,('"

i = 3 _ 13
da cui K3'5+?.‘E'

* % %

L'equazione della seconda para-
bola (bitangente alle circonfe-
renze C" e C e avente per asse
l'asse y) deve essere dalla formq

Y= «wx2+b cwon a#e

Per determinare i coefficients a
e b si considerino contemporanea-
mente | sistemi:
{x‘+q‘-5y+4=o {x‘+y"—l§y+36 =0
y=ax*+h y=axt+hp
Eliminando la x si ha rispettivamen-
te:
ay*(5a-0)Yy+4a-b;
ay?-(13a-1)y+36a-b=o.
Uguagliando a zero i rispettivi di-
scriminanti si ha il sistema ina e b
{(5«.—{)2 -4a(4a-b) =0
(13a-9*-4a (36a-b)=0

owere { 9al- {0a +4ab +{=0

25a*-26a+&ab+4i=0

Risolvendo e tenendo conto che de-
ve essere A +0 risulta a=1, b=0
Uequazione della seconda para-
bola € quindi : y=x2.

n e
le wordinate delle intersezioni 1
e I' delle due parabole si ottengo-
no risolvendo il sistema :
y=5-x*_, 1 (Vo 5).1-[Vi0. 5
{y: x 7 I'(_i' '?} 'I'(z ! 2)
Detta S l'area della regione li-
mitata dalle due parabole i ha:

Vie
S = 2/71:(5—%2)- x"]dx =
/3 vio

[

:2/ ® [ 5-22dxe

Lo stesso risultato si ottiene
applicande la REGOLA di ARCHIMEDE
sull'area del segmenro parabdo-
/co  per cui  risultq :

$S=2-211"k:0
=4 Vio.5 _
3 2

n

Vio .

wf"s

-9
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QUESTIONE 147

[ QUESITO del Tema di Matematica
della MATURITA' SCIENTIFICA 3-7-1973

Si disegni il gratico della funzione
x2+q (‘.)
K- 4

e se ne determinino i punti per

i quali la distanza dal punte A(0;i)
assume valore minimo.

RISOLUZIONE

dedotta dalle risposte or
Cruseppe Gaarato arWaLracro
e ar’ &nrrco Jannelr as BAR/.

La funzione In esame indica una
cubica razionale. Non ha pun-
4/ reali d’intergezione can las-
se *x ed ha un solo punto rea-
le d’intersezione con lasse y:
il punto B (0;-1).

E'una curva simmetrica rispet-
to all’asse y (tutti i termini
in % hanno esponenti pari).

La y assume valori reali gl varia-
re di 2 da -0 a +oo esclust
i valori di 2=-4 e x=+d4.

La (1) si pus scrivere nel modo

seguente
J+4 (2)

y-4
per cul s puo asserive che la x
assume valori reali per valoei di
y esterni all’intervallo (-1 — +4)
La curva ammette un asintoto oriz-
zontale di equazione y=4,
e due asintoti verticall diequazio-

ne x=-4 e x=+1.
Cio deriva dal calcolo dei se-
guenti limiti :
“m y(x)=+00 Im y(x) = -o0
lxlrd x| >4
(l%1>4) (Uxf<1)

Iin x(y) = too

y>4

(y>1)

dall’equazione (L) risulta che &
yso se x*>4 coe
per valori di x esterni
all' mtervallo -4 —«4,
mentre &
y<o per

Pertanto la curva giace nelle

~{ cx<¢+q.

regioni non tratteggiate nal
seguente schema:
G
xa-{ X=4
A 3 =4
0 >
B 7=t

La derivata prima della (1) &

’ -4 x

¢'(x%) = .= (x,_‘),>o per
percic la curva rappresentativa
cresce per x<o e decresce
per x>0 ; per x=0 si ha un
massimo relatrivo, e tale mas-
simo ¢ appunto B (0;-4).

lnoltre si ha:
u_ _ 43x*+1)
Yy'=..= “oET
er x<-4 e
pertanto
la curva. ha la concavita rivolta
verso l'alto per x<-1 e x>4 e
verso il basso per -i<x < 4.

x<0
’

>0
x>4

Queste conclusioni permettono di
disegnare il grafico della funzione.
*

Detto RB(zo;yo) un punto generico
della (4) si ha:z .
= . .
Pos(xo‘—‘——zoz_{ ) )
ne segque

-3
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—_—2 2
=2 = (0-%)2 o ek Y2 _
PA" = z = (0-x92+ (4 x;_i) =

2% — I&x,

Z' = e
* (x2-1)3

&%

—>< _ . Derivando si ha
(x2-4)?

2
xg -+

2 4
-1)[“ L @y

Lultimo fattore di quest'ultime prodotto € sempre positive e non si

annulla mai , per cui € 2'>0

per

2!.(21}“3)

>Q
. xoa “l
ossia  per
-3 <x, <-4, 0<xa<i e x, ¢ V3
€ Z'<o per
xe<-V38 | -{<X.<0 e 1<%, < V3
Ne seque che si hanno
tre minimi per (&)
Xo = -\3 , Xo=0; Zo‘:v;
I punti cercati sone quindi
C(-V3;2), 8(0;-4) e D(-¥5;2), AR

che ovviamente appartengono
alla circonferenza di centro A

e raggio AB= 2, lo cul equazione
e
(x-o)z +(y- )'= 22 owers
xt+yl-2y-3=z0.

Detta circonferenza e la curva
(1) risultano tangenti nei tre

punti C, B,D sopra indicati.

/

=& >
\
b

QUESTIONE 4186

Siano AC e CB due seqmenti adia-
centi; la parte di uno stesso semi-
piano di origine AB, limitata dal-
le tre semicirconferenze aventi per
diametri i segmenti AB ACe CB
¢ detla ARBELO.
Dimostrare che la sua area ¢
uguale a quella di un cerchio aven-
te perdiametro il segmento CD per
pendicolare ad AB nel punte C

>

RISOLUZ/IONE o Vikrcenzo
Crani ~2-Ade/ L.5¢c. Z.da Vibre/,
B8/5¢66L/6 (Bar7) PREMio L .2000
edsr Maure Birgi - I -8B de/ L.5¢
Cstelnuove,, dr FIRENZE. PREMIO L1500
1).L'area S dell’ ARRELG & data dal-
I'area del semicerchio di diametro
AB diminuita dslle aree dei se-
micerchi di diametro AC e CB,
clee si ha H 2 .
$= §[(Ac+ce)- AT~ <B Jr=--

1 =~

o= — ACCB-T .
s 8

2) L'area S4 del cerchio didia-
metro CD e':,
8 = %cn .

—
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3) Daltra parte,dal triangolo
ADB ,rettangolo in D peril 22 teo-
rema di EvcLipe, risulta che CD
€' medio proporzionale fra AC e
(B o%%ia CT>3=AC‘CB

Ne segue subito che 5=95,.

NOTA di' V. Crans’ S/ pucanche ve.
rificare che // contforno de/l-
/"ARBELO pa /2 stessa fen-
ghezra della circonrerenzc
' drametre AB.,

QUESTIONE 187

Ricostruire l'addizione criptarit-

metica con le nove A BC+
cifre significative DE F=
(da 4 a 9) sapendo —— =
che G HI.
DEF=2-ABC.
R/SOLUZIONE

dr' Gruseppe Guarato o VaLpAaano

Poiche’ la somma delle cifre da{
a 9 € 45 che ¢ divisibile per g,
anche la somma dei tre numeri
ABC, DEF,GHI (che sono forma-
ti da quelle cifre tutte distin-
te e senza ripetizioni) ¢ divisi-
bile per 9. Ne segue che ABC
deve essere divisibile per 3 e
Quindi GHI (=3.ABC) risulta
multiplo di 9. [nfatti “se fosse
ARC =2 (mod.3) o ABC=4 (mod3)
allora sarebbe

DEF =4 (mod.3) o DEF= 2(mod.32
e la somma dei tre numer sareb.
b2 multipla di 6 e non di 9, in
ciascuno dei due casi.

Sara allora ABC=0 (mod.3)
Inoltre £

ABC :%cm s-%--%{ =327

e A pud assumere solo | valori
1,2,3,

Sia A=4 . Diamo a B successi-

vamente i valori da 2 a 9 ea C

i possibili valori compatibili col

fatto che ABC risulti multiplo di 3.

Per P=2 e B=3 non si han

no soluzioni perche risulterebbe
D=R=2 e G=B=-3

Con questo procedimento si de.

terminano facilmente (e quattro
soluzioni possibil’:

ABC= {92 249 273,327

Ecco le quattro agdizioni -
192+ 219+ 273+ 327+
38¢=  438= 546= 654=
5t6 657 819 934

UAngaista Davide Gar ae/L.Sec.
Volfta'dr MiLAND aggsunge :
¢ 5e fra le cifre fosse incluso lo
¢zero, si avrebbe una soluzione
¢in pid (N.d.R:Unasola? Si. Perche'?)
¢e precisamente :
¢« ABC+ DEF = GHI1
« 263+ 534 =801,
lnoltre & intessante notare co-
«me si possa passare dalla pri-
«ma addizione alla seconda <
«dalla terza alla quarta,traspor
«iando la colonna delle unita
«al posto delle colonna delle cen-
«tinaia e facendo slittare di un
«posto verso destra le altre due
«colonne .

QUESTIONE 188

Si consideri il quadrato ABCD di
lato AB=¢ e l'arco BD di centro
C e raggqio €.

Calcolare larea del cerchio
tangente (esternamente)all’arco
BD @ ai lati ABe AD.
Determinare graficamente [a po-
sizione del centro di p.

RISOLUZIONE

dr'Gruseppe Gaarato di VALDAWG
diMaura Bigr-£.5c. Caste/nuovo,
ar FIRENZE , di franco Mostards
del l.Sc.Enriquex, o Livorwo
edi Marco Longinett/ de/ L. Sc. L.
da Vines, o/ FIRENZE,

Il centro O di p & sulla dia-
gonale AC,che incontra la circon-

-5-
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ferenza di g e l’arco BD nel lo-
ro punto di tangenza comune
T. Sia FE la tangente comune
e H il panto di tangenza di py

con il !c’z:{ta AD.

N \
or:oy=...=(3—2rz)£ AR

\\‘\
Bo— Ny C

Essendo EH= ET e sapendo
che il raggio di g, nel caseo par.
ticolare, @ AH, 'si deduce che HC
perpendicolare per H ad AD, ind,
vidua sulla AC il centro di 7 ;
appure

tenendo presente che O & I'incen-
tro del triangolo AEF, basta con-
durre la bisettrice EL di AEF:
si ha Oo=(ACNnEL),
oppure .
tenends presente ¢che (M biset-
trice di DCA incontra AD nel pun-
to E, @ che la bisettrice EL di AET
risulta perpendicolare alla bisetirice
dell’angolo adiacente TED, basta
condurre per E la EL perpendico-
lare alla EC.

U'espressione in esame si puo'
scrivere anche <osi:
(x-3)(2~4) - (=4} x-5)
(e+3)(x-2) . (x+3)(%X~4)
La d(sequazione da risolvere
e quindi (x-1)2(x-3) (x=5)
(X+3)¥ (x~-2) (x-4)
La frazione si annulla per

20.

x=4, x=3 , x=5
e perde significato per
x=-3, %x=2 , x=4

Il numeratore @ positivo per
x<-3 (x#1) e per x>5
1l denominatore e positive per

x<2 (x#-3) eper x>4.
Num. '? L2 3 4.5
Den. ——o—-——-————-oo_._

Fraz o O - e - - o

La frazione ¢ positiva per

x<-3; -3<x<d; {ax<?y ked s, x5,

LA PALESTRA delle GARE
QUESTIONI PROPQSTE

Avvertenxe per i risolutors a pag.8
QUESTIONE 206
Determinare i quattro numeri
primi

ABBB, ARCA , DCBD, DBAC.
QUESTIONE 207

QUESTIONE 4189

Determinare per quali valori di x

(% € R) l'espressione
(x2=4x+3)(x*-6x+5)
(x¥+x -6)(x*x-12)

assume valor( positivi .

RI50L UZ/ONE

ar Melansa Caporaso de/ L.5cient.

“¢.Colombo,, di Marig/iano (Na)e dr

FFrancesco Fogliotti dr Gerove-

Samprerdarena.

Date due circonferenze conceniri-
che di centro O @ raggi Redr
(R > ), condurre una secante co-
mune ABRCD, che incontri la cir-
wnterenza esterna in AeD e
quella intarna in B e C, in modo

che sia AB = BC=CD .
QUESTIONE 208
Studiare la funzione

v =\EE

-6-
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QUESTIONE 209

Determinare
equazlon e
cos (Fx-18°) = cos(32°-2x) ,
comprese nell’intervallo
0° — 360°.
QUESTIONE 240

bate le paralmli di equazions

- X 9y .
Y= % x

le soluzioni della

yz=- 2 4%

determinare le coordinate dei loro
punti di intersezione A e B.
Le tangenti in A e in B alle due
parabole” determinano un paralielo-
gramma del quale si chiede di cal-
colare il perimetro e larea .

QUESTIONE 244
MRATHESIS - Sez. MEssinA - Febbr. 1975
Unq corda giace A/\B
la figura mag¢

2 A B
come € disposta nel 0
punti di incrocmA,Blc,{ \\)

sal paviments nel o
modo mostrato dal- < \/ )
troppo lontana perche ¢

sia possibile scorgere

Qual € la probabilita’

che la corda formi un nodo ?

ERRATA - CORRIGE
FAscicoLe VI, 5 , pagina #

Nella figura il centro della

circanferenza e
d p . a+cC

2 2
RIGOLUTORI delle QUESTIONI 184185(186[182|183|189
AGRO SI ANIELLO - DIsSo . ® °
BENINI ENRICO- L.Sc”Galilei, - TRIESTE . (4
BERN! MAURIZIG-L.Sc. REGGIO EMILIA o
BIG! MAURO -L.Sc.”Castelnuovo, FIRENZE e (o | 0| @
CAPORAS0 MELANIA -L.Sc.- MARIGLIANO PY
CASSESE ANTONIO- lst.Tecn.Comm. NOLA .
CIAN! VINCENZO-L.Sc. BISCEGLIE s | @

DALLP COSTA IRMA - L .Cl. PADOVA

D’ANTONIO PASQUA- L.Sc. Sinstein, TORINO ° .

DE CRESCENZO PASQRUALE -NOLA

FOGLIOTT! FRANCESCO - GENGVA-SAMPIERD, ° e | 0| 0| @
FRANCOLINI ALESSANDRO -L.5¢c. BORGO S.LORENZO .

GAI DAVIDE - L.S5¢.”4.Yolta.,, MILANO ° ° . ® ]
GQALLA! STEFANO -L.C|. CITTA' di CASTELLO e | @

GRECO PASQUALE -Ist.Tecn. Comm. NOLA .
GQUARRTO GIVUSEPPE - VALDAGANG e | ®| o| 06| o | o
JANNELL!I ENRICO -L.Sc.”Fermi,-BARI ® ) ° ° PY °
LONGINETTI MARCO-L.5c.” L-daVincin-FIRENZE e | o | @ o of @
MRARCHIONNA MARIOB - L. Sc.”A.Volta, -MILANO ° ° °
MARTINOLLI ROBERTD - L.%¢c."Oberdan., TRIESTE L] . ° P [ 3 °
MOSTARD! FRANCO -L.5¢.”Enriquez..LIVORNO ° Py *
ROSELL' WALTER - ROVIGO [

SUCCLI MARCO - L.5¢.”ANolta.. MILANO ° ° ° ® o Y

TERRANOVA DIEGO - L.5¢.Oberdan - TRIESTE °

TRICER R LETIZIA- L.Se."Sinstein ~-TORINO

VIOLA PAOLC - TRIESTE

GATTI GUIDO - CREMONA

Le risoluziom delle Questioni 184-e 185 sonc state pubblicate nel fascicolo VI,5.
.
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